

教育时评

文·杨稳玺

全民阅读不能只是城市的盛宴

世界读书日当天,很多大城市的图书商城里人头攒动,人们尽情挑选图书,热议阅读的魅力;而诸多偏远山区的孩子,却依然遭遇着无书可读的尴尬。

宁夏西海固,贫瘠甲天下。在这里,孩子们没有什么书读,教师有心无力,校长四处“化缘”,依然不能将小小的图书室填满。以宁夏吴忠同心县马高庄乡乡梁完小为例,目前该校有学生210名,图书不到700册,且多为社会人士捐赠,离自

治区“普九”检查及教育部国检标准的生均不低于11册仍有不小差距。

当城市孩子在为究竟该读《哈利波特》还是古典名著而犹豫不决时,乡村孩子却在等待仅有的几本图书何时传递到自己手里;当城市老师在为学生家长列出一串长长的书单时,乡村教师在苦口婆心劝说学生家长给孩子买一本课外读物;当城市学校图书馆里的藏书换了一批又一批时,乡村学校校长却一通通将早已破旧的图书拿起又放下,舍不得

让其下架。

这些年来,虽然中国经济迅猛发展,很多地方都发生了巨大变化,但发展不平衡依然是我们无法回避的现实。在城市里,不少地方已进入优质资源整合以打造教育品牌的阶段,而乡村与城市之间仍然存在一条巨大的教育鸿沟,阅读资源上的差距无疑就是一个鲜明注脚。

何谓全民阅读?应该无论年老还是年轻,无论贫穷还是富裕,都能享受到阅读的便利,进而感受

到阅读的乐趣。像邱梁究小这样的学校,在西海固并非个例,而宁夏西海固也只是我国广大偏远地区的一个典型。要真正实现全民阅读,仍任重道远。

建设“书香中国”,不能只在城市里香飘四溢。相比城市,图书对于广大农村孩子更为迫切。对这些地方而言,书籍是跨越大山和城市之间天堑的桥梁,最能体现读书改变命运的真谛,期待全社会以“全民阅读”主题活动为契机,把我们关切的目光更多投向广大农村。

大学生创新创业

青岛启动中国合伙人计划 服务大学生科技创业

4月21日,青岛技术交易市场与青岛科技大学携手,在青岛科技大学四方校区讲学厅启动了“中国合伙人计划”的2015年第一场活动。记者在现场看到,青岛科技大学讲学厅近400个座位座无虚席,数不胜数的同学站到了大厅后面及走廊空位上。

当天启动的“中国合伙人计划”的2015年第一场活动主要的目标是以大学生为主体,以大学科技成果为客体,以促进技术转移为目的大学生科技创业活动。青岛市科技局徐凌云副局长告诉科技日报记者,在本次活动中,将招募学生技术经纪人,投入到技术转移工作中。

一石激起千层浪。在青岛,大众创业,万众创新的浪潮一浪高过一浪。本次活动之后,中国合伙人计划将在青岛市各大高等院校展开。驻青岛的其他院校及青岛市的技术转移机构的积极参与,让本次活动现场拥有了媲美室外骄阳的热度。海尔创客实验室将为参与中国合伙人计划的同学提供全面帮扶,青岛科大都市园提供学生活动的场地及其他扶持——社会各界都对中国合伙人计划投入了关注和期待。

对于创新创业,大学生们如何激情高涨?在此次活动现场,青岛市科技大学科技处处长郭仲聚以自身对于中国合伙人计划的理解,剖析了青岛科技大学对产业化工作的支持,并表态,支持学生用科技成果创业,推动学校产业化发展模式。

青岛市科技大学科技处副处长李再峰重点对学生技术经纪人招募工作进行了阐述,希望同学们加入学生技术经纪人团队,实践创业知识,加强专业学习,在校内为创业奠定基础,定位未来的职业道路,从现在开始清晰自己的需求,并为之而努力!

青岛技术交易市场总监张德震为在校的师生,讲解了技术转移和科技创业的关系,如何在众创时代找到自己的“燃点”,选择一条理性的科技创业之路。

青岛稚川信息科技有限公司总经理给大学生带来了合伙模式的分析和讲解,让学生和老师对合伙关系有了全新的认识,更对学生技术经纪人即将开展的活动和工作报以期望。

青岛科技大学副校长刘光晖让老师与大学生利用现行政府的利好政策扶持,放眼市场,不仅要利用好学校的资源,积极创业也要将市场信息导入科研中,让科研与市场无缝对接。

青岛市科技局副局长徐凌云来到现场,鼓舞同学们,充分利用市科技局及各级政府给予的便利,顺应“众创”大时代的到来,用蓬勃的朝气、鲜活的行动力给科技创业的种子以阳光和生命力,让科技成果生根、开花、结果。同时,也呼吁老师,放手手脚,在政府的支持下,拿出更多的成果来培育创业的种子。

为实现新《环保法》,大气十条,水十条陆续发布,所以本场活动的主题设定为了“环保项目路演”,活动一经提出,得到了青岛科技大学环境学院院长的大力支持,亲自召老师们拿出项目,积极参与活动,推动成果转化进程的进程,创新产业新模式。钱院长今天在现场路演了3个项目,引起了大学生的浓厚兴趣。

自4月8日,青岛技术交易市场与青岛科技大学达成共同举办活动的意向之后,就有许多大学老师积极拿出自己的项目参与活动,经过青岛科技大学科技处细心甄选,15个项目发到了参与本次活动的7家技术转移机构手中,短短十天,就有8个项目达成合作意向,并在现场签约。(王建高 张永艳)

教育快讯

海门大学科技园预计今年9月开建

科技日报讯(张芳)在前不久举行的海门经贸投资洽谈会上,江浙沪大学科技园企业家们纷纷看好海门,看好海门大学科技园,分别与海门市政府签订了战略合作协议。

据介绍,海门大学科技园计划用地约300亩,总投资约10亿元。大学科技园将围绕“吸引国际化人才、培育国际化企业、打造国际化园区”的总体目标,紧扣“创新驱动”和“转型升级”两条主线,以“创新、创业、创优”为三大主题,瞄准“环境优化、人才集聚、智力支撑、产业跨越”四大重点,坚持高校与地方优势互补、合作共赢,探索有利于调动各类资源的管理体制和运行机制,为科技成果转化、高新技术企业孵化、创新创业人才培养、创新资源聚集提供有效支撑。

河南高考:三个专项只收“农村娃”

据新华社报道,今年高考,河南将继续实施国家专项、高校专项和地方专项三个招生计划,只招收农村考生。其中高校专项的招生范围有所扩大,新增了15个省级扶贫开发工作重点县。

为提高农村学生升入重点大学的比例,根据国家部署,2015年,河南省继续实施以上三个专项招生计划。国家专项计划由中央部门高校和省属重点高校安排部分招生名额,面向集中连片特殊困难县、国家级扶贫开发重点县定向招生,河南省的实施区域为国家确定的26个集中连片特殊困难县和12个国家级扶贫开发重点县。

高校专项计划由教育部直属高校和其他自主招生试点高校承担,招生计划不少于学校本科招生规模的2%,今年的招生规模为5万人。河南省实施区域为国家专项计划确定38个县和新增的15个省级扶贫开发工作重点县。

姚明谈支教:“让孩子们通过篮球获得更多快乐与自信”

文·郑凯伦

“我在四川支教时和孩子们一起玩比标准篮球小一些的5号球,结果我在回到上海后,自己打球时投了很多‘三不沾’。”这是姚明的一次支教经历。

4月26日上午在西安培华学院举行的“2015年姚基金希望小学篮球季”启动仪式现场,姚明上述一番话引得台下笑声不断。

今年将满35岁的姚明一身休闲装束,好似邻家大哥,虽已不再是NBA赛场的“移动长城”,敏捷的头脑和风趣的谈吐却不减半分。当天,侃侃而谈的姚明并未特别突出自己,他的关注点更多落在已进入第四个年头的“篮球季”和他退役后大力推动的体育支教。

志愿者是照亮夜空的星星

今年3月上旬,为了亲自体验志愿者生活,并为“篮球季”编写志愿者大纲,姚明到四川省广安市白市镇一所小学支教12天。这所小学离广安市区60公里,条件简陋,姚明只得在一块场地上用白漆围出一块充当篮球场。虽然办学条件简陋,学生们对体育锻炼的热情令姚明格外感动。

“有一名姓梁的小姑娘,听到老师说姚明要作为体育教师来支教时,激动得跳了起来。”姚明回忆说,“我后来了解到,他们其实并不是因为我是姚明而激动,他们就是单纯希望有老师来带他们上体育课,为他们闭塞的环境注入一些新鲜元素。”

这种闭塞的环境让姚明感受到体育支教的重要性。“这段支教经历让我更加坚定了办这个活动的初衷,就是让孩子们通过篮球获得更多快乐与自信,让他们的身心与精神共同发展。”

姚明也在亲身支教中更深刻体会到“志愿者”三个字的内涵。“每位志愿者都像星星一样,努力发光发热,不顾及贫困地区的生活条件,为山区的孩子带来篮球,带来快乐,用自己的光点亮夜空。”他如此勉励即将奔赴多所小学的43名与会志愿者代表。

四岁“篮球季”依然在路上

白市镇的这所小学只是我国万千此类学校的缩影。姚明创办姚基金,并从2012年起连年举办“篮球季”活动,就是想逐渐改变我国贫困地区体育教育的落后现状。四年过去后,“篮球季”取得了怎样的

图说教育



成长呢?

“篮球季”于2012年首次举行时,有47所学校参与其中,这一数字在2013年时增加到79所,在2014年猛增到172所,而今年则覆盖了全国25个省、市、自治区的341所学校。姚明坦言,参与学校数量的增多也为姚基金在教学质量、透明度、项目落地等方面提出了新挑战。在参与学校数量不断增加之外,姚明还注意到:“几乎每次参加训练的学校都会回来,这对我们是一个很好的消息,说明我们具有一定的吸引力。”

为了保证项目的连续性,姚基金为每一所曾参加“篮球季”的学校建立了档案,并着手编写志愿者

培训手册赠予各个小学,让各学校的篮球活动在“篮球季”结束后也能长期开展下去。

此外,姚基金也在尝试拓展业务类型和筹款方式,其中一个举措是启动“我YAO打篮球”的众筹项目,筹款目标是在三个月内通过互联网募集19万2500元,用于购买2500个5号篮球。虽然筹款金额相对不多,但姚明强调,姚基金开展这一项目是为了探索利用互联网,开拓新业态。

家长应和儿童一起运动

“篮球季”的理念是“以体·育人,开启·新希望”。

望”。已为人父的姚明告诉记者,要真正在全社会推进“以体育人”的观念,家长应首先树立正确的观念。

“当前很多家长因为过于强调文化课学习而忽视了孩子的体育锻炼,这一现象的确存在,我们也在试图改变这种观念。”姚明说。

姚明发现,经常参加体育锻炼的孩子的家长大多都是体育爱好者,这说明家长对孩子的指导非常重要。姚明认为,家长应帮助孩子认识到体育不是一种工作,而是爱好和游戏。“通过家长的引导,孩子在产生兴趣后会自主进行运动,并带动身边同龄的小伙伴一起锻炼,这是我们想达到的目的。”

无锡职院:“实事工程”暖心聚力促发展

文·本报记者 过国忠 通讯员 刘登明 宋瑞超

4月21日,科技日报记者来到无锡职业技术学院调研看到,学院投入3270多万元建设的12700多平方米青年教师周转公寓,已开工。到年底建成后,可大大改善学校青年教师的住宿条件。

“坚持实施服务师生的‘实事工程’,既有利于巩固群众路线教育实践活动成果,也有利于推进国内一流、国际水准、特色鲜明的高职名校建设。”无锡职院党委书记朱爱胜在接受采访时说。

记者了解到,2013年7月,学校进入党的群众路线教育实践活动后,针对师生员工反映的突出问题制定了“实事工程”建设计划。实施近2年来,师生员工不仅心暖气和,而且奋发有为,形成的正能量促进了学校事业发展。

为学生提供“一站式”服务

民以食为天。当年秋季开学后,很多细心的同学发现,食堂点菜看、风味美食明显增多了,算算有近百个品种,豆浆油条、水饺煎包、馄饨米线、炒饭烩面……想吃有什么有什么。不仅如此,食堂的就餐环境、服务态度也有了很大改变。

尤其是新落成的二食堂,既有石锅拌饭等美味佳肴,又有葡萄西瓜等各类水果,开业当天就吸引千余师生前往品尝。“没想到的是,我们的意见能这么受重视,问题还真的解决了。”来自新疆的学生张景宣深有感触地说。

学校还设立共计68.5万元的爱心基金和医疗互助基金,用于帮助生活困难的师生;并完善“一站式”学生事务服务中心,延长工作时间、拓展服务内容,使学生办事更方便。在学生宿舍区建成的3125平方米“生活广场”,去年9月已有移动、联通、电信、超市、服饰、书店、奶茶、咖啡、洗衣、缝纫、美容美发等27家商户进驻开业,为学生提供了良好的生活休闲环境。

以往大学生活动中心设在并不宽大的体育馆内,这样不利于体育教学和活动的开展。学校在规划建设8号学生公寓综合楼时,专门从裙房中安排了770平方米的大学生活动中心,并投入100多万元进行装修和增添设备,去年4月建成启用后,学生在多功能厅、舞蹈形体房、声乐排练室、培训室等开展了丰富多彩的活动。同时,投入50多万元在腾出的体育馆一楼设置了乒乓球馆、形体馆、跆拳道馆、健身房和淋浴房,还投入近150万元改造了网球场、篮球场和排球场,使体育设施更加完备。

“随着设施的改善,学生参加文体活动的热情更高,水平也明显提升。”无锡职院团委负责人介绍说,去年学生参加江苏省第四届大学生艺术展演活动的舞蹈、声乐、绘画、书法篆刻、戏剧、微电影等类比赛,荣获了一等奖3项、二等奖6项、三等奖14项。并在18届省运会高校田径赛、跆拳道赛中摘得3枚金牌、1枚银牌。学生代表团还在2014年全国啦啦操冠军赛高校甲组四个

项目的角逐中,获得了街舞啦啦操第一名、自由舞蹈第三名、双人爵士第三名和花球啦啦操第五名的好成绩。

鼓励学生创新创业

为助力学生创新创业,学校还组织导师队伍对学生悉心指导,并提供场所、设备、经费让学生实践。近年来,无锡职院共立项学生创新项目127项,投入资金72.29万元,参与学生达354人。目前已结题102项,其中申请实用新型专利26项,已获授权19项。同时提供2000平方米门面房让30个学生创业项目入驻,去年12月已被评为江苏省大学生创业示范基地。教师除了帮助学生在创业街开实体店,还指导学生开网店。在2014年中国无锡“东方硅谷”大学生创业大赛决赛中,韩国团队参赛的“无锡舌尖电子商务公司”创业项目,从508个参赛项目中脱颖而出荣获三等奖,朱益新老师也获得优秀指导教师奖。

“要打造国内一流、国际水准、特色鲜明的高职名校,除了积极引进高学历、高级职称人才,还要为教师开阔国际视野、开展教学研究提供必要的条件。”无锡职院校长龚方红说。

近年来,学校先后选派40多名教师去美国、德国、瑞士、丹麦、加拿大、新加坡等高校考察、交流、培训,学习先进的职教理念和经验。同时投入大量资金新增69个多媒体教室,采购先进仪器设备改善教师办公室、工作

室及物理中心实验室、机械逆向技术中心、智能制造工程中心的教研条件。今年3月,学校投入7000万元建设的15000多平方米物联网技术服务大楼也已开工。

有了良好的教研设施,加上学校出台《高水平科研与教研成果奖励办法》,教师的积极性空前高涨,并奋发有为。2013年以来,教师团队申报省级教学成果奖特等奖、一等奖、二等奖各1项,国家级教学成果奖一等奖、二等奖各1项;荣获全国职业院校信息化教学大赛一等奖1项、二等奖3项,全国教育信息化大赛一等奖1项;斩获13项国家级精品资源共享课程,并获批国家物联网应用技术专业教学资源库立项建设。同时申报专利160项,纵向向科技类研究课题99项。不仅如此,教师指导的学生代表队去年参加全国职业院校技能大赛摘得一等奖3项、三等奖2项,并在首届全国职业院校“挑战杯”创新创业大赛中获得一、二等奖各1项,在全国首届大学生物联网设计竞赛中荣获一等奖1项。

“实事工程”的实施,有力促进了学校事业的发展。3年来,无锡职院不仅保持了全国职业教育先进单位、全国教育系统先进集体、江苏省毕业生就业工作先进集体、江苏省教育人才工作先进单位、江苏省高等学校思想政治教育工作先进集体等荣誉,而且斩获江苏省教学工作先进高校、江苏省高校后勤工作先进集体、江苏省平安校园等称号。